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 บทคัดยอ  
 

  การศึกษาคนควานี้มีความมุงหมายเพื่อศึกษาความพึงพอใจในการใชบริการอาคาร

สถานที่เพื่อการกีฬาและนันทนาการของนิสิตและบุคลากร มหาวิทยาลัยนเรศวร ทั้งหมด 6 ดาน 

ไดแก ดานการบริหารจัดการสนามกีฬา ดานคุณภาพการใหบริการ ดานเจาหนาที่ผูใหบริการ ดาน

ความปลอดภัย ดานอุปกรณ และดานสิ่งแวดลอมและอาคารสถานที่ เและเพื่อเปรียบเทียบความ

พึงพอใจ จําแนกตามเพศของผูใหขอมูล ประเภทผูใหขอมูล จํานวนครั้งในการใชบริการตอสัปดาห

โดยเฉลี่ย และระยะเวลาในการใชบริการแตละคร้ังโดยเฉลี่ย กลุมตัวอยางที่ใชในการศึกษา ไดแก 

บุคลากรและนิสิต มหาวิทยาลัยนเรศวร ปการศึกษา 2553 จํานวน 390 คน เครื่องมือที่ใชใน

การศึกษาคนควาเปนแบบสอบถาม วิเคราะหขอมูลโดยใชคารอยละ คาเฉลี่ย และคาสวน

เบี่ยงเบนมาตรฐาน และเปรียบเทียบความพึงพอใจ โดยการทดสอบคาที (t-test) และการวิเคราะห

ความแปรปรวนแบบทางเดียว (One-way Analysis of Variance) ผลการศึกษาคนควาพบวา 

 1.  ความพึงพอใจในการใชบริการอาคารสถานที่เพื่อการกีฬาและนันทนาการของนิสิต

และบุคลากร มหาวิทยาลัยนเรศวร พบวา ในภาพรวมอยูในระดับปานกลาง เมื่อพิจารณารายดาน 

พบวา ดานที่มีความพึงพอใจสูงสุด คือ ดานคุณภาพการใหบริการ รองลงมา คือ ดานการบริหาร

จัดการสนามกีฬา ดานความปลอดภัย ดานเจาหนาที่ผูใหบริการ ดานอุปกรณ และดานสิ่งแวดลอม

และอาคารสถานที่ ตามลําดับ  

 2. ผลการเปรียบเทียบความพึงพอใจในการใชบริการอาคารสถานที่เพื่อการกีฬาและ

นันทนาการของนิสิตและบุคลากร มหาวิทยาลัยนเรศวร เมื่อจําแนกตามเพศของผูใหขอมูล พบวา      

ในภาพรวม มีความพึงพอใจไมแตกตางกัน เมื่อพิจารณารายดาน พบวา ดานเจาหนาที่ผูใหบริการ      

มีความพึงพอใจแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญที่ .05 และจําแนกตามประเภทของผูใหขอมูล พบวา     

ในภาพรวม มีความพึงพอใจไมแตกตางกัน เมื่อพิจารณารายดาน พบวา ดานคุณภาพการ



ใหบริการมีความพึงพอใจแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญที่ .05 และเมื่อจําแนกตามจํานวนครั้งในการ

ใชบริการตอสัปดาหโดยเฉลี่ย พบวา ในภาพรวมและรายดาน มีความพึงพอใจไมแตกตางกัน สวน

จําแนกตามระยะเวลาในการใชบริการแตละครั้งโดยเฉลี่ย พบวา ในภาพรวม แตกตางกันอยางมี

นัยสําคัญที่ .05 เมื่อพิจารณารายดาน พบวา ดานการบริหารจัดการสนามกีฬา ดานคุณภาพการ

ใหบริการ ดานเจาหนาที่ผูใหบริการ และดานสิ่งแวดลอมและอาคารสถานที่ มีความพึงพอใจ

แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญที่ .05 

 

 

 


